
ΘΕΜΑ 4

4.1 Κατά τη διάρκεια του κυτταρικού κύκλου το γενετικό υλικό ενός κυττάρου υφίσταται

αλλαγές  τόσο  στην  ποσότητα  όσο  και  στην  μορφή  του.  Πιο  συγκεκριμένα  ένα

ευκαρυωτικό  κύτταρο  κατά  την  διάρκεια  της  μεσόφασης προετοιμάζεται  για  την

επερχόμενη  κυτταρική  του  διαίρεση  και  την  ακριβοδίκαιη διανομή  του  πυρηνικού

γενετικού του υλικού στα δύο θυγατρικά πανομοιότυπα κύτταρα που θα προκύψουν στο

τέλος της μίτωσης. 

α.  Να  περιγράψετε  τις  γενικές  αλλαγές  που  αφορούν  στη  μορφή  (συσπείρωση)  του

γενετικού  υλικού  στα  διάφορα  στάδια  του  κυτταρικού  κύκλου  ενός  ευκαρυωτικού

κυττάρου  (μονάδες  4)  και  να  εξηγήσετε  αν  το  βακτηριακό  κύριο  γενετικό  υλικό  θα

μπορούσε να χαρακτηριστεί ως χρωμόσωμα (μονάδες 2).

β.  Να  αναφέρετε  τον  αριθμό  και  το  είδος  των  χρωμοσωμάτων  που μπορούμε  να

παρατηρήσουμε στον καρυότυπο ενός υγιούς ανθρώπου θηλυκού γένους (μονάδες 4) και

να  υπολογίσετε  το  μέγεθος  (σε  ζεύγη  βάσεων)  του  συνολικού  γενετικού  υλικού  που

περιέχεται στον πυρήνα ενός σωματικού κυττάρου του (μονάδες 2).
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4.2 Το DNA είναι ένα πολυμερές  δεοξυριβονουκλεοτιδίων, που ενώνονται μεταξύ τους

με  φωσφοδιεστερικούς  δεσμούς  και  απαντά  συνήθως  ως  δίκλωνο  μόριο.  Οι  δεσμοί

υδρογόνου,  που αναπτύσσονται  μεταξύ  των  συμπληρωματικών  βάσεων των  δύο

κλώνων του DNA, σταθεροποιούν τη δευτεροταγή δομή του μορίου.

α. Με δεδομένο ότι σε ένα πλασμιδιακό μόριο DNA υπάρχουν 10.000 φωσφοδιεστερικοί

δεσμοί και 13.000 δεσμοί υδρογόνου, να υπολογίσετε το πλήθος των νουκλεοτιδίων  που

έχουν σαν βάση την αδενίνη (Α) και την γουανίνη (G), αιτιολογώντας  την απάντησή   σας

(μονάδες 6).

β.  Αν  ξέρουμε  πως η  αλληλουχία  βάσεων  μιας  αλυσίδας  του  μορίου  είναι

--AAACCCTACAATCCCCGCAΑCGTAGTATTTATCΤΤΑΤΤΤ-- ΡΟ4 να προσδιορίσετε  και  να

αιτιολογήσετε τον  προσανατολισμό  της  συγκεκριμένης  αλυσίδας  και  να  γράψετε  την

αλληλουχία του συμπληρωματικού κλώνου της (μονάδες 4). Αν η αλληλουχία που δίνεται

αποτελεί τμήμα της μη κωδικής αλληλουχίας ενός συνεχούς γονιδίου, που κωδικοποιεί ένα

μικρό  πεπτίδιο,  να  γράψετε  την  αλληλουχία  του μορίου mRNA  που  αναμένεται  να

προκύψει από την μεταγραφή του παραπάνω τμήματος δικαιολογώντας την απάντησή σας

(μονάδες 3).                                                                                                    
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